

浅谈港口与航道工程大体积混凝土施工的裂缝控制问题

秦强 蔡炎松

DOI:10.18686/btr.v1i1.1464

[摘要] 港口与航道是我国交通运输体系的重要组成部分,其所处环境更加复杂,也正是由于复杂的客观环境,使港口与航道在施工过程中,一直将大体积混凝土施工质量控制作为施工重点,但是裂缝问题仍然频发出现,影响工程结构的稳定与安全。为此,文章对港口与航道工程大体积混凝土施工的裂缝控制进行了具体分析,阐述大体积混凝土结构的施工特点,并探究结构出现裂缝的原因,从而有针对性的提出策略,控制裂缝的出现,保障工程的质量。

[关键词] 港口; 航道; 大体积混凝土; 裂缝控制

近年来,随着社会发展开放程度的不断提升,海上运输迎来了机遇,其作为交通运输体系的重要组成部分,对工程的质量也有着极为严格的要求。但在工程施工中出现的裂缝问题仍是困扰我国海上运输工程施工的主要难题,为此,从分析导致裂缝出现的因素入手,制定有针对性的控制策略,降低发生裂缝的可能性,从而缓解裂缝问题,提升工程整体质量,以便发挥出延长工程使用寿命、保障工程安全运营的作用。

1 港口与航道工程大体积混凝土施工特点分析

在港口与航道施工中,大体积混凝土施工的应用十分普遍,能够提升施工效率、降低施工难度、保障结构整体稳定,因此受到了行业内部的广泛欢迎。但由于混凝土材质一直以来都受水化热的影响,大体积的混凝土水化热程度更加严重,混凝土结构内外部很难将温度差控制在合理范围内,从而产生裂缝的频率也较高。再加上港口与航道长时间处于水环境中,使用普通的混凝土很难控制其质量与凝结后的效果。因而,其施工特点主要有以下几方面:

(1) 表面积大,大体积混凝土无论是在施工中还是使用中,其可接触面积都较大,这就导致其结构断面上混凝土使用量降低。(2) 施工过程中,大体积混凝土浇筑方法与其它施工有所区别,难度更大,通常会通过分层、分缝、分量等方式进行浇筑;浇筑的宗旨是在不影响工程质量的前提下,尽量减少混凝土的使用,从而降低水化热的程度,降低裂缝的产生几率。(3) 大体积混凝土施工受外界温度的影响较大,施工必须在适宜的温度下进行,并在混凝土凝结过程中对环境温度进行调节,从而保护混凝土结构。

2 导致港口与航道工程大体积混凝土施工出现裂缝的因素

2.1 温度因素

内外部温差问题一直是影响混凝土结构最大的一个因素,由于温差的存在直接导致裂缝出现,而混凝土施工后期凝结会经历三个阶段,温差变化在三个阶段都存在。其中在混凝土初凝阶段,混凝土本身的导热性能差,但是凝结过程中组间产生化学或物理反应,其中的水泥会产生大量的水化热,这样会导致混凝土内部温度急剧升高,与外部环境的温

度形成巨大的差异,当这个温度差超过了混凝土的承受范围,热胀冷缩就会导致温度高的内部发生膨胀,从而出现结构变形,变形过程中拉应力的不断提升会使裂缝出现,这也被称为温度裂缝。温度裂缝会一直持续到拆模之前,内外部温度趋于稳定,但是内部温度持续性大幅下降也会导致裂缝出现。

2.2 收缩因素

收缩是导致混凝土出现裂缝的另一个关键要素,收缩分为不同的类型,经常出现的有自身收缩、塑性收缩、干燥收缩等。收缩主要是在混凝土逐渐开始硬化后,其所处环境相对干燥导致混凝土内部的水分不断蒸发到外部的自然环境中,当水分流失到达一定程度后,混凝土结构则会从外向内开始收缩,这种收缩是最常见的收缩。但塑性收缩的过程则不同,塑性收缩不仅受外部环境的影响,还受混凝土内部泌水量的影响,当混凝土自身的蒸发量超出自身的泌水量时,混凝土结构的表面就会因塑性收缩而出现裂缝。而且在混凝土固结过程中,水泥长时间处于活性大、含水量低、高温条件下,表面也会产生剧烈的收缩,导致裂缝出现。

2.3 其它因素

除收缩与温度因素以外,在大体积混凝土施工中还存在一些因素导致裂缝出现。例如,外部荷载因素、混凝土化学反应等都会导致裂缝出现,但这些因素主要是在混凝土凝结未完成之前,外部荷载的增加会对混凝土持续增加压力,从而导致表面出现裂缝;而内部化学反应会使混凝土的体积膨胀,从而影响到内部结构,出现裂缝。

3 控制港口与航道工程大体积混凝土施工裂缝的策略

3.1 科学设置混凝土原料配合比

大体积混凝土施工原料的配合比对施工质量与施工效果有着极大的影响,因此,必须科学的进行混凝土原料配合比设置。在施工过程中,施工单位应根据施工要求以及质量标准确定施工中混凝土配合比的情况,并结合港口与航道工程所处环境特点与气候条件进行混凝土配合比调整,如果施工现场可以进行混凝土泵送,要在满足施工要求基础上,严格控制混凝土的塌落度,从而减少混凝土在固结过程中因塑性沉降出现的裂缝。同时,还要规范混凝土搅拌以及配制,

只有保障原料的质量,才能为施工质量的控制奠定基础,因此,必须从源头对大体积混凝土施工进行规范,从而实现在根源上控制裂缝的目标。

3.2 在施工过程中,合理控制混凝土温度

在进行港口与航道大体积混凝土施工时,温度一直是导致裂缝出现的关键因素,而温度不仅受外部环境的影响,还是由混凝土内部温度急剧升高导致的,当内外部温度差超出混凝土的承受范围后,混凝土就会出现裂缝,从而对温度的严格控制也是缓解裂缝问题的有效手段。由于港口与航道施工对质量的要求较高,但是其实际施工环境与施工条件却十分差,其自然条件导致很多设备与材料都无法应用,所以,温度的控制十分重要,温度处于合理的范围内,裂缝出现的能够得到有效的控制。具体的措施有:(1)施工中选择性能良好的混凝土原料,尤其是水泥,尽量选择水化热较低的;(2)在进行浇筑前,可以在预先埋设的钢管中放置散热设施,这样能够对混凝土内部温度进行控制,避免温度积聚在某一位上急剧升高,导致内部温度差过大;(3)为了缩小混凝土内外部温度差,可以通过混凝土外部表面保温的方式,为内外部温度趋于稳定创造有利条件,但是外部表面保温要选择恰当的时间,而且必须由人工配合进行。可以先在混凝土表面用保温材料进行覆盖,避免混凝土水分快速蒸发、表面温度流失过快,然后由人工定时进行温度检测,将温度控制在合理的范围内,从而避免出现裂缝。

3.3 加强对施工中的技术规范

港口与航道的大体积混凝土施工,必须选择具备资质的施工单位,所有上岗的施工人员必须经过专业的技术培训,能够严格按照施工规范要求展开具体的施工操作,避免出现技术性问题,从而减少裂缝的出现。其中,在港口与航道的自然条件、环境条件、水文条件下,建议施工过程中通过二次振捣工艺及时对混凝土进行二次抹压,这样可以有效的防止混凝土出现裂缝。同时,为了避免温度的影响,施工完成后要及时进行养护工作,防止混凝土内部水分与热量的蒸发、扩散,形成较大的温度差。此外,施工单位必须在施工现场根据

实际情况制定温度控制计划,其中必须做到以下内容:(1)浇筑完成后的混凝土体降温速度最快不能超过每天下降 2°C ;(2)混凝土表面温度与大气温度差最高不能高于 20°C 。

除此之外,大体积混凝土施工必须制定科学的工序,严格按照工序进行各项施工,任何个人不得根据个人主观意识对工序进行调整,而且施工计划中的所有流程都必须在施工中体现,不能省略到其中的环节。同时,施工中如果采用分层的方式,每层的间隔时间不宜过长,施工中不得有任何杂物进入到混凝土体中,并在施工完成后,做好场地清洁,时刻保持混凝土体的清洁,这在一定程度上也会缓解裂缝的出现。

4 结束语

综上所述,随着经济全球化不断深化,水上运输与贸易往来会更加频繁,我国需要高质量的港口与航道为水上贸易的发展提供支持。因此,我国未来港口与航道建设也会广泛兴起,因此必须使工程的质量得到切实的保障,鉴于港口与航道施工大多数采用大体积混凝土的方式,必须对混凝土出现的裂缝问题进行有效的控制,将裂缝控制在未发生的萌芽中,从而保障港口与航道的使用安全。

[参考文献]

- [1]李荣新.浅析港口和航道工程中的大体积混凝土施工分析[J].科学与财富,2018,30(18):38.
- [2]匡世福.浅析港口与航道工程大体积混凝土施工裂缝控制[J].四川建材,2017,26(7):116-117.
- [3]张震锋.港口与航道工程大体积混凝土施工裂缝控制研究[J].珠江水运,2018,29(11):105-106.
- [4]周奇林.港口航道工程大体积混凝土施工裂缝原因及处理[J].福建质量管理,2018,32(11):112.
- [5]杨荣华,李长玉.浅谈港口航道工程中大体积混凝土施工裂缝的控制[J].商品与质量,2018,24(2):290.
- [6]丁尧.解析港口航道工程大体积混凝土施工裂缝的控制措施[J].商品与质量,2017,27(49):289.
- [7]车隐戩.港口航道工程中大体积混凝土施工裂缝的控制技术[J].珠江水运,2017,23(11):53-54.